



从武警特战队员到万亩农田的“掌舵人”，从企业总经理到乡村振兴的“排头兵”，湛江市遂溪县洋青镇团结村党支部书记、村委会主任邓章雄用实际行动诠释了“退役不褪色”的军人本色，书写了一段扎根乡土、振兴乡村的动人故事。

广东省退役军人事务厅出品
第二届广东省退役军人就业创业先锋故事
文羊城晚报记者侯梦菲
图受访者提供

“新农人”邓章雄：

一身戎装守家国 万亩良田惠民生

有舍：放弃高薪回村任职

从小向往军营的邓章雄，从14岁就开始奔赴安徽、河北、辽宁学武。考取沈阳体育学院后，他依旧不忘从军梦，并如愿在2009年参军入伍。2011年退役后，邓章雄完成学业，并辗转广州、海南等地打拼。他从普通的采购员成长为销售部长、企业总经理。

2019年6月，面对家乡的邀请，邓章雄毅然辞去高薪职位，回到团结村挑起党支部书记的重担。上任伊始，他就接到一项重要任务：开展农村人居环境综合整治，全面推进“三清三拆”工作。邓章雄带头拆除了自家的危旧楼房，获得了群众的信任和支持，完成全村清拆危房的工作。



邓章雄还带领村干部多方奔走，筹措近千万资金，短短几个月，崭新的柏油路蜿蜒伸展，文化广场、篮球场、老人活动中心相继落成，村民对这位雷厉风行的“兵支书”竖起了大拇指。

有得：带领农户走上致富路

军装在身，邓章雄是为民服务的人民子弟兵；脱下军装，他是推动经济社会发展的“排头兵”。

2020年，在政策支持下，邓章雄与多位退役军人合伙创办了广东巍雄农业科技发展有限公司。如今，邓章雄带领企业先后投入8000多万元，在遂溪、廉江等地打造1.3万多亩的番薯种植基地，形成了集农产品种植育苗、种植、加工及配送于一体的现代农业产业化项目。

有梦：用“芯”推动“北豆南移”

邓章雄的创业探索并未止步。2024年9月，他带领团队从第三届全国退役军人创业创新大赛（乡村振兴赛道）上，捧回二等奖的奖杯，获奖的项目是《“北豆南移”的粮食革命》。

这个项目也是邓章雄的一次创新“革命”。故事得从广东省退役军人事务厅举办的乡村振兴双创实训示范基地说起。作为示范班首期学员，邓章雄系统学习了农业的全产业链知识，并认识了华南农业大学教授、国家大豆改良中心广东分中心主任海年海。

在公司的种植基地里，每天都有百余名工人在忙碌着。“我们优先为退役军人提供就业岗位，并且免费给他们提供农业技能培训。”邓章雄说，带动村民致富的同时，他也想帮助曾经的战友们完成角色转变。

目前，巍雄农业公司种植基地面积2万多亩，联农带农合作种植番薯6万多亩，通过“公司+合作社+基地+农户”模式，带动解决了当地周边村庄5000多名农户的就业问题。

“虽然退役了，但还是想为国家的粮食安全出分力。”邓章雄说，2021年，企业和华南农业大学开始孵化“北豆南移，种子芯片”项目。次年10月，双方联合建立的国家大豆改良中心广东分中心大豆育种基地正式落户遂溪县洋青镇。

如今，该基地的大豆种植总面积已超1万亩，成为了广东最大规模的大豆育种和繁种基地。邓章雄表示，未来，他希望积极开拓国际市场，让中国的农产品走出国门、走向世界。

2025年9月1日 / 星期一
责编 孙旭歌 / 美编 潘刚 / 校对 姚毅

广东基孔肯雅热疫情态势总体平稳，省疾控中心提醒： 开学注意防蚊灭蚊

羊城晚报讯 记者朱嘉乐报道：8月31日，广东省疾控局通报广东省基孔肯雅热监测信息：8月24日0时至8月30日24时，全省新增报告225例基孔肯雅热本地个案，未报告重症和死亡个案。进入新学期，广东省疾控中心作出开学季重点提醒：校园里做好防蚊灭蚊措施，让蚊子远离师生。

根据通报，过去一周新增病例分布在佛山119例，广州49例，深圳16例，湛江14例，潮州5例，中山4例，珠海、汕头各3例，江门、清远、东莞各2例，韶关、肇庆、惠州、梅州、汕尾、云浮各1例。

广东省疾控中心传染病预防控制

所所长、传染病防控首席专家康敏指出，广东近期疫情态势总体平稳，但全球基孔肯雅热疫情高发，境外输入风险持续存在；省内大部分地区处于蚊媒活跃期，叠加台风、降雨等天气影响，疫情防控仍不能松劲。

进入新学期，广东省疾控中心作出开学季重点提醒——

同学们可以化身为“灭蚊小战士”：打扫时清空饮料瓶、零食袋等垃圾；出门穿浅色长袖，喷驱蚊液；避开早晚蚊虫高峰（7-9时、17-19时），少在草丛、树荫下等户外阴暗潮湿处长时间逗留。

老师们作为办公室“防蚊能手”，给

水培植物3天一换水，洗瓶洗根，清除虫卵；检查饮水机、空调排水，积水角落“每天巡”。学校后勤团队给教室、办公室、宿舍安装纱窗，宿舍配蚊帐，公共区域放置灭蚊灯，装防蚊网，堵孔洞；雨后速清花盆积水，及时倒扣水桶、拖把桶，清竹筒、填树洞、剪枯叶；必要时请专业团队消杀。

同时，广东疾控提醒，老师或者同学们，如最近两周外出旅游或探亲回来，突然出现发烧、头痛、全身肌肉和骨关节痛、乏力、皮疹等不适，应尽快就诊；学校应做好学生在校期间健康监测等防控措施。

新学年，学位需求持续高位运行

广州“上新”41所公办中小学、幼儿园

羊城晚报讯 记者蒋隽报道：9

月1日，广州超百万中小学生开学。记者获悉，新学年，广州中小学学位需求高位运行，全市“上新”公办中小学、幼儿园41所。中学学位供给增加，多所名校新校区启用。

今秋，广州市荔湾区5所学校（校区）将同步启用，全区将新增6800余个优质学位。启用的新学校（校区）包括广东实验中学荔湾学校初中部广钢校区二期、广州市真光中学广钢校区、广州市真光中学附属鹤洞小学、广州市荔湾区康有为纪念小学东漖校区、广州市二商幼儿园（河沙园区）。

其他多区也将在今年秋季“上新”多所新学校（校区）和幼儿园。其中，白云区将新增幼儿园、中小学优质公办学位8260个；花都区将新增优质公办中小学学位8850个，幼

儿园学位1260个。

广州市教育局介绍，加大教育资源优化配置力度，加强基础教育公办学位供给，统筹实施中小学校基础设施提升三年行动计划、普通高中学位攻坚实施计划。截至2025年7月，全市新建成公办中小学、幼儿园41所。

由于小学“入学高峰”向初中传导，近几年广州初中和高中学位吃紧。随着中学学位供给增加，真光中学广钢校区、市六中花都校区等普通高中新校区今年首次招收高一新生，广东实验中学荔湾学校初中部广钢校区二期、天河外国语学校智慧城校区、白云区云英实验学校和校区也均于9月启用。

其中，省实荔湾学校初中部二期校园坐落于广钢新城核心区，计划办学规模为36个初中教学班，预

计可增加初中学位1800个。天河外国语学校智慧城校区总建筑面积12万平方米，规划布局南、北两个校区，总计将为区域提供4500个学位。天外校长胡东介绍，在招生规划上，该校区将与珠江新城校区协同联动。初中阶段，智慧城校区与珠江新城校区同步招生，其中智慧城校区计划招收10个班，珠江新城校区招收6个班。高中阶段，智慧城校区将把高中班级的规模从6个班扩大为18至20个班。

广州市白云区云英实验学校同和校区9月正式开办，迎来初一年级10个班和高一年级4个班的新同学，也让云英实验学校成为白云区首个由九年一贯制升级为十二年制的学校。

2025年9月1日 / 星期一
责编 孙旭歌 / 美编 潘刚 / 校对 姚毅

专题 | A4

“万亿石岩”蓝图：构筑“产城人”和谐共生的美好之城

以城促产：产业升级聚动能

打造新型工业化示范区，让高质量成为“万亿石岩”的验证码。8月29日，深圳市宝安区石岩街道召开2025年街道人大代表会议。各界人大代表齐聚一堂，为推动“万亿石岩”高质量发展凝聚智慧力量。

2025年上半年，石岩街道交出一份亮眼答卷：聚焦经济建设中心工作和高质量发展首要任务，锚定“万亿石岩”新定位，承办市、区“两重”工作101项，系统推进街道重点工作230项；谋划班子成员擎柱“登顶”、科级干部垒基“筑台”、社区干部耕耘“幸福”三大品牌项目100项，推动经济社会发展行稳致远。

今年以来，石岩街道各级人大代表围绕中心、服务大局，聚焦人民群众所思所盼，深入践行全过程人民民主，取得丰硕成果。未来，石岩街道上下“愿为、有为、善为”，将“万亿石岩”从蓝图变为现实，构筑起“产城人”和谐共生的美好之城。

作为深圳西部智能制造走廊的核心引擎，石岩街道正以产业聚集升级为关键抓手，推动城市与产业深度融合，擘画“万亿石岩”未来发展蓝图。当前，石岩工业“压舱石”地位日渐凸显，三大战略性新兴产业群加速集聚，已孕育出27个工业大类，为区域经济高质量发展奠定坚实产业基础。

2025年上半年，石岩街道在培育新企业、推动产业升级方面成效显著。数据显示，当地规上工业总产值、增加值已连续多年保持宝安区“双第一”；成功招引美的、海信等重点企业32家，新增省级工业101项，系统推进街道重点工作230项；谋划班子成员擎柱“登顶”、科级干部垒基“筑台”、社区干部耕耘“幸福”三大品牌项目100项，推动经济社会发展行稳致远。

以产兴城，将产城融合的温度体现在城市品质的精雕细琢中。今年上半年，石岩街道城区治理成效显著，基础设施加快建设，城区功能与面貌持续提升。石岩夜间经济商圈配套设施提升工程已完工并成为网红打卡地；环石岩湖骑行道贯通工程一期、石岩环湖（径贝片区）生态环境综合整治工程及创维科技园周边环境综合整治工程将于年内开工建设。街道荣获“推进绿美广东生态建设表现突出集

计让利达960万元；依托“五乱”整治行动，累计为企业减负7854万元，切实降低企业经营成本。

“报告量化数据清晰直观，未来可期。”宝安区人大代表陈振宇表示，石岩街道以综合规划项目为引领，坚持步步为营推进发展：在产业升级方面，通过新增省级研究中心，积极招引AI、半导体等新兴热门产业；在空间优化方面，借助土地整备更新，结合股份公司降租等举措优化产业空间，持续吸引优质企业落户石岩，为“万亿石岩”目标实现积蓄力量。

以产兴城：内外兼修有“温度”

体”称号，铁岗—石岩水库入选广东省“美丽河湖”。

城市环境改善不仅体现在基础设施建设，也反映在交通综合整治方面。今年上半年，石岩街道开工道路6条、完工2条，建成非机动车道5.2公里，新增停车位超7000个，新建新能源充电桩1890个、充电设施4845个。同辉路、片石路、阳台山路等6个项目计划年内完工；田心大道、如意路、石岩东产业片区交通整治、横坑路等9个项目正加快推进。



一半山水一半城 石岩街道办事处供图



石岩创维创新谷 石岩街道办事处供图

以城为家：共享城市发展红利

“在65.8平方公里的石岩，生活着47万产业工人。如何将人口红利转化为发展动力，关键是要让他们留得住、过得好。”城市建设始终以满足人民需求为导向，让人民受益是根本宗旨。

在当天会议上，人大代表对石岩街道2025年上半年重点民生实事项目落实情况满意度达100%。今年以来，石岩街道共立项实施“民生微实事”63项，依托共治家园委员会有效解决民生诉求5623件，全力推动实施四大类民生工程共计44项。其中，浪心社康中心已完成改造升级，应人石天宝社康中心、嘉信云峰社康站已开工建设；推进6号线、13号线沿线周边4个社区的安全整治工作。这些“从无到有”的转变，持续提升石岩居民的幸福指数，也成为了人大代表履职为民的生动体现。

群众的关切在哪里，人大工作的着力点就在哪里。今年以来，石

岩街道人大工委紧紧围绕街道中心任务和群众关注问题，依托“1+3+13”履职平台，积极探索联络站作用发挥的新路径，推进人大工委“一街道一品牌、一站一特色”建设，落实街道党工委“民意观察团”工作，切实发挥人大代表作用。在宝安区七届人大五次会议期间，石岩代表提交了《关于推动石岩人民医院改扩建（三期）项目立项和建设的建议》等36件建议案，内容涵盖城市建设、民生改善、社会治理等多个领域；跟进办理市人大代表建议12件、区人大代表建议126件。通过共谋“石岩一百旺智造城”规划发展、开展“代表活动月”首场代表议事会等途径，切实为辖区居民排忧解难。代表履职活动扎实有效，累计组织开展机荷高速改扩建、官田体育公园建设等“民意观察团”专题视察33次，参与代表达160人次。

（彭彩萍 刘嘉欣）